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Второй этап 

2 вариант

1.  Найдите в примерах слова, в которых согласно орфоэпическим нормам литературного языка все слоги оказываются безударными:

А) С вершины, на которой мы едва поместились, стоя на полусогнутых ногах и поддерживая друг друга под руки, чтобы не упасть вниз, открывался дивный вид… Все как на ладони. Не зря взбирались. (М.Панин); Б) Там живёт художник наш знаменитый, Чоросов, –  слыхали, наверно. Однако старикан сердитый, но, ежели ему по сердцу придетесь, всё покажет, а картин у него красивых гибель. (И. Ефремов); В) Потом он посмотрел на свою руку и увидел красные капли на пальцах. Тогда он пошел в медицинский отсек, придерживаясь за стену, потому что его качало из стороны в сторону. (А. и Б. Стругацкие) 

3 балла
2.  В древнегреческом языке были фонемы, которые передавались буквами φ (фита) и θ (тэта). В русской графике они по традиции транслитерируются одной и той же буквой «Ф». Как можно доказать, не заглядывая в словари древнегреческого языка, что в заимствованных именах Филипп и Фёдор, Федот исходно были разные фонемы?
2 балла
3.  Восстановите словообразовательную цепочку, которая заканчивается словом ПРОБЕЗДЕЛЬНИЧАТЬ.

3 балла
4.  Найдите слова, образованные одинаковым способом: подогреть, пододеяльник, подорванный, подолгу.
1 балл
5.  Приведите примеры, в которых значение существительного ‘лицо по действию’ создают разные суффиксы, присоединяющиеся к одной и той же глагольной основе. Например: ПЕТЬ ( певец, певун, петух.

4 балла
6.  В нашей стране в течение XX-XXI вв. мода на имена менялась несколько раз. Проанализируйте антропонимы:  Есения Ильинична, Индустрина Михайловна, Авдотья Никодимовна, Татьяна Александровна. Заполните таблицу, отражающую возраст женщин, которым могут принадлежать эти имена, и объясните свое решение:
	прабабушка
	

	бабушка
	

	мать
	

	дочь 
	


4 балла
7.  Рассмотрите пары глаголов: стоять – ставить, смеяться – смешить, бояться – пугать, просыпаться – будить. Объясните, чем различаются значения глаголов в каждой паре? Найдите пару для глаголов:      а) расстраивать, б) сидеть.
10 баллов

8.  Как при помощи средств словообразования и синтаксиса можно доказать, что перед нами разные глаголы (омонимы)?

А) Дятел устраивает гнездо. Б) Гнездо устраивает дятла.
10 баллов
9.  В чем различие между названиями: свинья – хрюшка.
0,5 балла
10.  Творительный падеж  восточнославянских языков был впервые описан в грамматике под названием «instrumentalis», то есть «инструментальный». В 1755 г. название скалькировал, получив привычный нам термин «творительный», М.В. Ломоносов.  В XX в. стало ясно, что спектр грамматических значений, которые передает этот падеж имен существительных, очень широк. Например, ЕХАТЬ ПОЛЕМ (место), ГОРДИТЬСЯ РОДИНОЙ (объект), УПРАВЛЯТЬ ПРОЦЕССОМ (объект), КАЗАК ДУШОЙ (определение).  Попытайтесь привести примеры словосочетаний, где имя существительное в форме творительного падежа имеет именно грамматическое значение ‘инструмент, орудие’.

4 балла
11.  Чем различаются на уровне грамматического значения и смысла предложения: А) Ей не оклеить целую комнату обоями. Б) Ей не оклеивать целую комнату обоями.

2 балла
12.  Исправьте стилистические ошибки, связанные с неправильным выбором паронима:
А) Представление народа о себе самом, как правило, очень льстивое: каждый думает, что он и его земляки – самые добрые, самые умные, лучшие воины, лучшие моряки… У каждой нации есть мифы о своем национальном характере. Б) В пустыне на севере от Ашхабада тогда шли учения саперного батальона. На вторые сутки после гиблого землетрясения военные, самоотверженно работая в городе, уже пробурили артезианские скважины.  В) Бабушка разгневанно кричала: «Это чего ты, баловень, делаешь? Всю бумагу истыкал, греховодник!» Но даже гнев бабушки был ласковый.  Г) Барельефы, которыми щедро украшены хеттские храмы, рассказывают о шествиях богов, процессах жрецов, разного рода церемониях и ритуалах.  
4 балла
13.  Дайте полную синтаксическую характеристику предложений:

А) Одинокая прогулка по берегу. Б) Прогулка по берегу по причине шторма.

6 баллов
14.  Разделите примеры на 2 группы в зависимости от синтаксической функции слова ОДНАКО и расставьте знаки препинания: 
А)  Не думай однако что я смогу забыть о твоей помощи. Б) Хосты не могут похвастаться роскошными цветками однако их красивая листва представляет для садоводов особый интерес. В) Мы вернулись только к вечеру однако приехавший без нас дядя Павел ничуть не смущался, расположившись на крыльце. Г) Присяжных убедить в своей невиновности ему однако не удалось. Д) Режиссер-то не против классической пьесы однако современные зрители вряд ли станут сидеть в театральном зале более трех часов.

6 баллов

15.  Найдите некорректные примеры и объясните ошибку:

а) Вьетнам – вьетнамский язык; б) Чехия – чешский язык; в) Бразилия – бразильский язык; г) Япония – японский язык; д) Португалия – португальский язык; е) Белоруссия – белорусский язык; ж) Армения – армянский язык; з) Швейцария – швейцарский язык; и) Аргентина – аргентинский язык.


1,5 балла
16.  Напишите мини-сочинение о том, как вы понимаете строки, опубликованные в 1964 г. писателем С.Я. Маршаком (1887-1964):  «Усердней с каждым днем гляжу в словарь…  В словах звучит укор, и гнев, и совесть. Нет, не словарь лежит передо мной, а древняя рассыпанная повесть»
40 баллов
Желаем удачи!

